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Др Ксе ни ја Ђ. Ра ду ло вић

ДИ СИ ДЕНТ СКИ ПА РА ДОК СИ:  
АУ ДИ ЈЕН ЦИ ЈА ВАЦ ЛА ВА ХА ВЕ ЛА И  

ПРО ФЕ СИ О НА ЛАЦ ДУШАНA КО ВА ЧЕ ВИ ЋА∗

Дра ма Про фе си о на лац Ду ша на Ко ва че ви ћа мо же се ин тер-
пре ти ра ти као ре пли ка Ау ди јен ци је Вац ла ва Ха ве ла. Пре све га у 
за ви сно сти од ту ма че ња за вр шет ка Ха ве ло ве јед но чин ке, Ко ва че-
ви ћев ко мад се мо же по зи ци о ни ра ти као ње на мо гу ћа ва ри ја ци ја 
и/или сво је вр сни на ста вак. Глав ни ли ко ви ових дра ма, пи сци Фер-
ди нанд Ва њек и Те о дор Те ја Крај ре пре зен ту ју раз ли чи те ти по ве 
ди си дент ског де ло ва ња то ком пе ри о да со ци ја ли зма у ис точ ној 
Евро пи. Ва њек на чел но пред ста вља фи гу ру по сто ја ног от по ра то-
та ли тар ном ре жи му, а Крај сим бол бив шег ди си ден та ко ји је скло-
пио пакт с по ли тич ком прак сом с ко јом се не сла же.

Кључ не ре чи: Ау ди јен ци ја, Про фе си о на лац, ап сурд, со ци ја ли-
зам, ди си дент. 

Драм ско ства ра ла штво Ду ша на Ко ва че ви ћа у број ним до са да шњим 
сту ди ја ма кон тек сту а ли зо ва но је дво ја ко: у под руч ју на ци о нал не дра ме, као 
осо бе ни и из ра зи то спе ци фич ни на ста вак ко ме ди о граф ског ка но на чи ји је 
нај за на чај ни ји прет ход ник Бра ни слав Ну шић1, али и као ре флек си ја не ких 
од нај у ти цај ни јих по сле рат них драм ских тен ден ци ја у ши рем европ ском 
окви ру – по пут, на при мер, дра ме ап сур да или тра ги ко мич ног до жи вља ја 
све та. Сва ка ко, Ко ва че ви ће во ме сто у оба по ме ну та окви ра – ло кал ном и 
гло бал ном, под ло жно је да љем ис тра жи ва њу и ре по зи ци о ни ра њу. Та ко је, 
при ме ра ра ди, на ло кал ном пла ну нео п ход но на ве сти да ње гов на гла ше но 
гор ки ху мор пру жа мо гу ћост за про ши ре не уви де у ње го ве ре ла ци је с дру-
гим нај зна чај ни јим ау то ром у исто ри ји срп ске ко ме ди је – Јо ва ном Сте ри јом 

* Овај рад је на стао као ре зул тат фи нан си ра ња на уч но и стра жи вач ке де лат но сти Фа-
кул те та драм ских умет но сти у Бе о гра ду, пре ма уго во ру скло пље ним са Ми ни стар ством 
про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је.

1 Ко ва че вић је исто вре ме но и пот пу но раз ли чит од Ну ши ћа (стаМенковИћ 1987: 8).
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По по ви ћем. (По ред из ра зи то опо рог ху мо ра, са вре ме на ин тер пре та ци ја 
Сте ри је ука зу је на ре ла ти ви за ци ју тра ди ци о нал не по де ле на по зи тив не и 
не га тив не ли ко ве, срећ ног ко ме ди граф ског кра ја, као и дру га од сту па ња од 
жан ра кла сич не ко ме ди је.)

На дру гој стра ни, до са да шње сту ди је о по зи ци о ни ра њу Ко ва че ви ћа у 
кон текст по сле рат не европ ске дра ме ис ти чу да наш са вре ме ни кла сик из 
тра гич ке фар се 20. ве ка пре у зи ма пре вас ход но њен дух – мо дер ну осе ћај-
ност, иде ју ап сур да у све ту ли ше ном ста бил них осло на ца, тра ги ко мич ки 
до жи вљај жи во та, као и из ве сне ко мич ке про се дее по је ди них ау то ра, по пут 
бур леск но-гро теск них по сту па ка Ал фре да Жа ри ја – а не то ли ко на гла ше но 
и ње ну фор му. И сâм на во де ћи да ње го во ста но ви ште мо же би ти из не на ђу-
ју ће, Пе тар Мар ја но вић ис ти че ари сто те лов ско по ре кло Ко ва че ви ће вих ко-
ма да, да кле, фа бу лу гра ђе ну на је дин ству рад ње, при чу ко ја има „по че так, 
сре ди ну и крај“, ка рак те ре ко ји, и по ред ап сурд них и фан та стич них еле ме-
на та, ли че на жи ве љу де (2000: 293–294). Иа ко пи са ни у ду ху мо дер не гро те-
ске и срод них стил ско-жан ров ских тен ден ци ја 20. ве ка, ови драм ски ко ма ди 
у осно ви за др жа ва ју фор му и струк ту ру тра ди ци о нал не дра ме у нај ши рем 
сми слу2, што би се услов но мо гло раз у ме ти и као за јед нич ка осо бе ност ма-
ги страл ног то ка по сле рат не срп ске дра ме – с ма ло број ним из у зе ци ма чи ји 
је нај и зра зи ти ји ре пре зен тант Алек сан дар По по вић (стаМенковИћ 1987: 33). 

На ра тив на и ди ја ло шка стру кту ра Ко ва че ви ће вих де ла, ко ја не до но си 
ра ди кал ни рас кид са тра ди ци о нал ним дра ма тур шким обра сци ма би ла је 
ве ро ват но са мо је дан у ни зу раз ло га ко ји су до при не ли да ње гов опус – по ред 
то га што је сте као умет нич ки ре пре зен та ти ван ста тус – по ста не исто вре-
ме но и ши ро ко по пу ла ран. И ма ко ли ко да је ње го во драм ско де ло не сум-
њи ва ре флек си ја оног кор пу са са вре ме не европ ске дра ма тур ги је ко ји во ди 
по ре кло од Жа ри ја, а по том се на до ве зу је на Јо не ска и Бе ке та, оно, исто вре-
ме но, при па да и из ве сном под ску пу европ ске дра ме – по сле рат ној ис точ но-
е вроп ској дра ми, кру гу ау то ра ко ји чи не Вац лав Ха вел, Сла во мир Мро жек, 
Па вел Ко хо ут, Та де уш Ру же вич и дру ги при пад ни ци та ко зва ног ди си дент-
ског кру га. На и ме, по јам ди си дент ске дра ме ис точ не Евро пе уне ко ли ко се 
пре кла па с пој мом дра ме апсурдa, а не ки од на ве де них ди си дент ских ау то ра 
ујед но се по сма тра ју и у ши рем окви ру – као ау то ри спе ци фич не, ис точ не 
ва ри јан те дра ме ап сур да. Уо ста лом, Мар тин Еслин је у дру го из да ње (1969) 
сво је ка пи тал не сту ди је По зо ри ште ап сур да (The The a tre of the Ab surd, 1961) 
увр стио и ис точ но е вроп ску дра му ко ја се укла па у те мат ски оквир ње го ве 
књи ге. По ред то га, Ле о нард Прон ко у књи зи Аван гар да (АvantGar de, 1962) 
– чи ји на слов је за пра во дру го име за те а тар ап сур да (selenić 2002: 53) – по-
ред ни за за пад но е вроп ских, раз ма тра и по је ди не ис точ но е вроп ске пи сце 
(Мро жек, Ха вел, Ру же вич). Сва ка ко, те о риј ска ар ти ку ла ци ја овог кру га 

2 То не зна чи да на ши ау то ри по сле рат не епо хе у пот пу но сти пре не бре га ва ју фор мал на 
свој ства дра ме ап сур да. Та ко ђе, ни је нео п ход но на гла ша ва ти да се пој мо ви тра ди ци о нал ног 
и мо дер ног ов де ко ри сте из ван свих вред но сних ко но та ци ја.
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дра ма ти ча ра и њи хо вих опу са, те ме љи се на ста но ви шту да се у ис точ но-
европ ској дра ма тур ги ји дух ап сур да не по сред но ре фе ри сао и на те ме дру-
штве но-по ли тич ких устрој ста ва јед но пар тиј ских со ци ја ли стич ких зе ма ља 
(би ро кра ти за ци ја др жав ног апа ра та, де ло ва ње без бед но сних слу жби и слич но), 
а не ки од ау то ра на во де да је ап сурд за пра во био ре ал ност ко му ни стич ких 
зе ма ља3. По ред гло бал не, фи ло зоф ско-он то ло шке ди мен зи је, дра ма ап сур-
да у ис точ ној Евро пи са др жа ва ла је и ону иде о ло шку.

За наш кон текст од зна ча ја су до са да не ис тра же не ре ла ци је Ко ва че ви-
ћа са по ме ну тим кру гом ис точ но е вроп ских пи са ца ди си дент ске дра ме / 
ис точ но е вроп ске дра ме ап сур да, а по себ но са де лом Вац ла ва Ха ве ла. При-
том, пре све га, ми сли мо на ли те рар не ве зе, не на јав не/ме диј ске плат фор ме 
ко је име Ду ша на Ко ва че ви ћа по вре ме но ко ри сте у ду ху „до ма ће“ асо ци ја-
ци је на слав ног че хо сло вач ког пи сца –ди си ден та, a по том и пред сед ни ка 
Че шке Ре пу бли ке, Вац ла ва Ха ве ла4. Иде о ло шки ста во ви дво ји це ау то ра 
јав но сти су по зна ти (кри ти ка јед но пар тиј ског со ци ја ли стич ког си сте ма), не 
са мо из јав них на сту па не го и из дра ма са за јед нич ким те мат ским оку па-
ци ја ма (од нос по је дин ца и вла сти у то та ли тар ним ре жи ми ма). Ипак, мо гу-
ће ре ла ци је од ре ђе них по е тич ких и есте тич ких еле ме на та, ко је се мо гу 
ус по ста ви ти из ме ђу Ха ве ло вог и Ко ва че ви ће вог драм ског ства ра ла штва, 
ни су кон крет ни је ис тра же не. Исто вре ме но, ни ис точ но е вроп ска дра ма епо-
хе, це ло ви то по сма тра но, не пред ста вља зна чај ни ји сег мент на ше те о риј ске 
ми сли у обла сти те а тра: на и ме, не ко ли ко нај по зна ти јих ау то ра ди си дент ске 
ис точ но е вроп ске шко ле још од 60–их го ди на би ли су при сут ни на на шим 
сце на ма, или пу бли ко ва ни у пре вод ним еди ци ја ма, али кор пус тек сто ва о 
де ли ма ових дра ма ти ча ра за сни ва се пре вас ход но на по зо ри шним кри ти-
ка ма, од но сно пред го во ри ма по ме ну тим из да њи ма – што ну жно им пли ци-
ра не до ста так све о бу хват ни јих, си стем ских сту ди ја, као и не по сред них 
ком па ра тив них при сту па.

У на ред ном сег мен ту ра да ис тра жи ће мо ре ла ци ју Ко ва че ви ће ве дра ме 
Про фе си о на лац (1990) с нај по зна ти јом Ха ве ло вом дра мом Ау ди јен ци ја (1975): 
на и ме, са гле да ће мо Про фе си о нал ца у све тлу Ау ди јен ци је, као мо гу ћу ре пли-
ку, па ра фра зу Ха ве ло ве јед но чин ке (и то, уне ко ли ко обр ну ту), али и као 
њен мо гу ћи на ста вак. Тре ба на гла си ти да су по во дом пре ми јер не по став ке 
Про фе ци о нал ца (Зве зда ра те а тар, 1990) у ре жи ји ау то ра, по је ди ни на ши 
кри ти ча ри ус по ста ви ли из ве сну ве зу име ђу два по ме ну та драм ска де ла. 
Ипак, с об зи ром на жа нр тек сто ва о ко ји ма је реч (по зо ри шне кри ти ке, а не 
оп се жни је ком па ра тив не сту ди је) – ови при ка зи, оче ки ва но, не са др же ела-
бо ри ра не или кон кре ти зо ва не уви де, не го мар ки ра ња оп штих од но са. Као 
при мер та квих уви да, од ко јих ов де по ла зи мо, на во ди мо ис каз Вла ди ми ра 

3 О то ме, на при ме ру Ха ве ла: Ca rol Ro ca mo ra (2005).
4 На та ко по сма тра ном нај оп шти јем пла ну, у јав но сти су би ле при сут не и иде је да би 

Ко ва че вић, по пут Ха ве ла, мо гао да пре у зме уло гу кан ди да та на пред сед нич ким из бо ри ма 
у зе мљи (иа ко он лич но ни ка да ни је по ка зи вао ам би ци је те вр сте).
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Ста мен ко ви ћа да се ко мад Про фе си о на лац мо же са гле да ти и као омаж Вац
ла ву Ха ве лу (стаМенковИћ 2000: 36; под ву кла ау тор ка). 

Ха ве ло ва Ау ди јен ци ја пр ви је део ње го ве Три ло ги је о Ва ње ку, ко ја је 
на ста ја ла од 1975. до 1978. го ди не: Ау ди јен ци ја, Вер ни саж и Про тест. Ако 
се Ха ве лов драм ски опус услов но по де ли у две гру пе дра ма, у пр ву би спа-
да ла де ла ко ја раз от кри ва ју оно што Че слав Ми лош зо ве „сло мом исто ри је“, 
а Јан Кот „Ве ли ким ме ха ни змом“, а у дру гу – у ко ју спа да и по ме ну та три ло-
ги ја – ко ма ди ко ји по ка зу ју „ка ко та ква не ху ма на, ано ним на и на сил нич ка 
власт ра за ра, по ни шта ва људ ску лич ност, иза зи ва ју ћи у њој ње не нај го ре 
по ри ве“ (ilić 1991: 350–351). На ве де ну драм ску три ло ги ју са чи ња ва ју јед-
но чин ке ко је по је ди нач но функ ци о ни шу као за о кру же ни драм ски тек сто ви, 
али су об је ди ње не глав ним ли ком Фер ди нан да Ва ње ка, пи сца –ди си ден та 
у че хо сло вач ком со ци ја ли стич ком дру штву. За хва љу ју ћи Ха ве ло вој три ло-
ги ји лик Ва ње ка је по стао сво је вр сни на ци о нал ни сим бол у са вре ме ној че-
шкој кул ту ри, а по ред Ха ве ло вог опу са, по ја вљу је се ка сни је и у де ли ма 
дру гих, по себ но че шких дра ма ти ча ра. У пр вој јед но чин ци (Ау ди јен ци ја) 
Ва њек ра ди у фа бри ци пи ва, у ко јој је, исто вре ме но, и обје кат исле ђи ва ња 
од стра не ше фа пи ва ре –са рад ни ка слу жбе без бед но сти. У дру гом де лу (Вер
ни саж), Ва њек до ла зи у по се ту брач ном па ру – сво јим не ка да шњим са бор-
ци ма, а са да опор ту ни сти ма ко ји се ма ло гра ђан ски раз ме ћу сво јим удоб ним 
ста ном и фи ли стар ским жи вот ним сти лом. У тре ћем де лу (Про тест) Ва њек 
по ку ша ва да ко ле гу пи сца – па сив ног ре жим ског ко ла бо ран та на го во ри да 
пот пи ше пе ти ци ју про тив хап ше ња по ли тич ког не ис то ми шље ни ка вла сти. 
У сва кој од јед но чин ки, лик Ва ње ка је, за пра во, су прот ста вљен јед ном или 
дво ма дру гим ли ко ви ма ко ји оте ло тво ру ју раз ли чи те ва ри је те те ко ла бо-
рант ског од но са пре ма вла да ју ћем ре жи му, то ком пе ри о да че хо сло вач ке 
Нор ма ли за ци је5 (БУрИан 2002: 199–200).

Ха вел ис ти че да је Ау ди јен ци ја на ста ла да би за ба ви ла ње го ве при ја те-
ље и ко ле ге на не фор мал ном, при ват но ор га ни зо ва ном „лет њем фе сти ва лу“ 
у пи шче вој ви кен ди ци.6 На и ме, с об зи ром на ди си дент ски ста тус Ха ве ла и 
дру гих ау то ра у со ци ја ли стич кој Че хо сло вач кој, мно ге од њи хо вих дра ма 
ни су би ле зва нич но об ја вљи ва не ни ти игра не7: уме сто то га, раз ви ја ла се 
до бро по зна та кул ту ра са ми зда та, а ин сце на ци је су се че сто од ви ја ле у иле-
гал ним или по лу и ле гал ним усло ви ма (на при мер, у при ват ним ста но ви ма), 
као што је то би ло слу чај са „при ват ним чи та њем“ Ау ди јен ци је у Ха ве ло вој 
се о ској ку ћи у Хра де че ку. О та квом, до не кле нео бич ном, али у кон крет ним 

5 Пе ри од та ко зва не Нор ма ли за ци је (вра ћа ње у прет ход ни по ре дак кон тро ле јав ног 
жи во та) ве зан је за де це ни ју 70-их (де ли мич но и 80-их), а на сту пио је по сле кра ха крат ко-
трај ног, осмо ме сеч ног пе ри о да ли бе ра ли за ци је (од но сно де мо кра ти за ци је со ци ја ли зма), 
по зна тог као Пра шко про ле ће (1968).

6 Пред го вор ен гле ском из да њу Ва њек-три ло ги је. Ви де ти да ље: Light on a Lan dsca pe 
(Havel 1990: vi i –ix).

7 Сâм Ха вел био је под цен зу ром пу них два де сет го ди на: од Пра шког про ле ћа у ле то 
1968. до Пли ша не ре во лу ци је 1989. го ди не. Ви ше о то ме в. у: goetzstankieWicz (1979).
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ре ал-по ли тич ким окол но сти ма из ну ђе ном по ре клу ко ма да, Ха вел пи ше у 
есе ју о Ва ње ку (1986), у ори ги на лу не на сло вље ном, а об ја вље ном под на сло-
вом Light on a Lan dsca pe у ен гле ском из да њу драм ске три ло ги је о Ва ње ку8 
(Havel 1990: vi i –ix). У овом тек сту ау тор опи су је ка ко га је по пу лар ност 
ко ма да – љу ди ко је је упо зна вао и сре тао зна ли су ре пли ке на па мет – под-
ста кла да на пи ше још две дра ме с истим ли ком, од но сно, Вер ни саж и Про
тест. По ред то га – у по ме ну том есе ју, ко ји је де лом по све ћен и дра ма ма 
дру гих пи са ца све у куп ног Ва њек ци клу са – Ха вел ис ти че осо бе ност и са-
мо свој ност свих ових ли ко ва об је ди ње них истим име ном, ко ји су вре ме ном 
по ста ли део опу са раз ли чи тих ау то ра (Па вел Ко хо ут, Па вел Лан дов ски и 
Јир жи Дин збир). У кри тич кој ли те ра ту ри из обла сти че хо сло вач ке дра ме 
на во ди се да ци клус о Ва ње ку са др жи осам9 дра ма (јед но чин ки) че тво ри це 
ау то ра: три Ха ве ло ве, две Ко хо у то ве, и по јед на Лан дов ског и Дин зби ра10. 
Тре ба до да ти да је то са мо пр ви, нај у жи круг ва ри ја ци ја по Ва ње ку. Дра ме 
ин спи ри са не овим ли ком на ста ја ле су и ка сни је, и то не са мо у окви ру че шког 
го вор ног под руч ја већ и из ван ње га – а нај по зна ти ја ме ђу њи ма је Ро кен рол 
бри тан ског пи сца че шког по ре кла То ма Сто пар да.11

По ред „сим бо лич ког ка пи та ла“ Ва ње ка као ди си дент ске фи гу ре, по-
пу лар но сти Ау ди јен ци је до при не ла је још јед на зна чај на осо бе ност: Ва њек 
је, на и ме, кон ци пи ран као јед но ста ван лик и био је ра зу мљив љу ди ма из 
нај ши рих дру штве них сло је ва, а исто вре ме но и бли зак ин те лек ту ал ци ма. 
Упра во ову од ли ку све о бу хват но сти на пла ну ре цеп ци је – исто вре ме не 
бли ско сти про сеч ној, али и ин те лек ту ал но ви со ко зах тев ној пу бли ци – Вла-
ди мир Ста мен ко вић ис ти че као ва жну ка рак те ри сти ку драм ског ства ра ла-
штва Ду ша на Ко ва че ви ћа (стаМенковИћ 1987: 13). Не тре ба по себ но под се-
ћа ти да по пу лар ност по је ди них Ко ва че ви ће вих ко ма да под ра зу ме ва и чи тав 
низ драм ских ре пли ка и мо ти ва ко је пу бли ка зна на па мет, баш као у слу-
ча ју Ау ди јен ци је и дру гих Ха ве ло вих јед но чин ки о Ва ње ку.

Драм ски опус Вац ла ва Ха ве ла – а по себ но ко мад Ау ди јен ци ја – при мер 
је ста но ви шта да би о граф ски при ступ у ту ма че њу књи жев ног де ла не тре ба 
увек и нео по зи во од ба ци ти као за ста рео и „не и ма нен тан“, већ је, у од ре ђе ним 
слу ча је ви ма, ле ги тим но при зва ти га као мо гу ћи „по моћ ни“ при ступ. Лик 
Ва ње ка ре пре зен ту је ал тер его са мог пи сца12, што ни је ни ка ква на кнад на 

8 Три ло ги ја је на ен гле ском об ја вље на у Ка на ди 1987, а 1990. у Лон до ну. Ха вел је есеј 
на пи сао у ле то 1985. 

9 Об је ди ње не у из да њу: Go etz-Stan ki e witcz ed. 1987. The Va njek Plays: Fo ur Aut hors, 
One Cha rac ter. 

10 За раз ли ку од пр ве дво ји це, Лан дов ски и Дин збир жи ве ли су у Бе чу.
11 И не за ви сно од ово га, по је ди не сту ди је по све ће не су ком па ра тив ној ана ли зи ра них 

де ла из опу са Вац ла ва Ха ве ла и То ма Сто пар да и ука зу ју на са ти рич ни тре ман то та ли тар них 
ре жи ма и дру гих по ли тич ких те ма у опу си ма дво ји це ау то ра. На при мер, Klára Húrko va 
(2000).

12 Као и го то во сва ки ау тор, Ха вел се огра ђи вао од ова квих за кљу ча ка, на во де ћи да 
је Ва њек ипак „драм ски кон структ“. По је ди ни ау то ри Ва ње ка са гле да ва ју као драм ски 
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спе ку ла ци ја или ис тра жи вач ко от кри ће кри ти ке не го оп ште по зна та ин фор-
ма ци ја – и то „од јав ног зна ча ја“. На и ме, упра во је Ва ње ко ва драм ска си туа-
ци ја јед на од пр вих асо ци ја ци ја на име пи сца. Ха вел је то ком 70-их го ди на, 
као већ афир ми са ни ау тор јед но вре ме ра дио у фа бри ци пи ва, оне мо гу ћен 
да на дру га чи ји на чин обез бе ди ма те ри јал ну ег зи стен ци ју.13 Осим ра да у 
пи ва ри, и дру ги лич ни по да ци о Ва ње ку од го ва ра ју Ха ве ло вој би о гра фи ји: 
пи ше дра ме, на ди рект ном је уда ру цен зу ре, оже њен је, не ма де цу (уз гред, 
Ха вел је као по то мак бур жо а ске по ро ди це, био оже њен де вој ком из про ле-
тер ске кла се, Ол гом Шпи ча ло вом, уда то Ха вло ва). Ли те ра ту ра о Ха ве ло вом 
жи во ту и ра ду обим на је, али, оче ки ва но, у кван ти та тив ном по гле ду пред-
ња че на сло ви ко ји пи сца по сма тра ју у све тлу ње го ве ди си дент ске и по ли-
тич ке прак се. По је ди ни ау то ри, сва ка ко, на гла ша ва ју уза јам ну ре ла ци ју 
ње го вог ли те рар ног ства ра ла штва и гра ђан ског/по ли тич ког ак ти ви зма, тако 
да је у од ре ђе ној ме ри при сут но и ком па ра тив но из у ча ва ње Ха ве ло вих књи-
жев них и по ли тич ких тек сто ва. Пр ви зна чај ни ји „хо ли стич ки“ при ступ 
про у ча ва њу Ха ве ла до но си сту ди ја Чи та ње Ха ве ла (Re a ding Ha vel, 2015) 
Деј ви да С. Де не хе ра, у ко јој ау тор све о бу хват но по сма тра Ха ве ло во пи са но 
(али и усме но) на сле ђе: по ред дра ма, књи жев но-те о риј ских тек сто ва и песа ма, 
он у жан ро ве Ха ве ло вог опу са свр ста ва и по ли тич ке есе је и пред сед нич ке 
го во ре (danaHer 2015).

Од не што ма њег зна ча ја, али и да ље вре дан по ме на је сте и ода бир име-
на Ва њек као ва ри је тет Ха ве ло вог на дим ка у ре ал ном жи во ту: у књи зи 
Пи сма Ол ги14, он број на пи сма на ста ла то ком ње го вог бо рав ка у за тво ру 
(1979–1983) пот пи су је на дим ком Ва шек (од име на Вац лав). – На при мер, 
„Љу би те Ва шек“ (Havel 1989: 8).

Основ на драм ска си ту а ци ја у Ау ди јен ци ји не по сред но се ре фе ри ше на 
њен на слов: реч је о зва нич ном при је му, ау ди јен ци ји пре тво ре ној у са слу-
ша ва ње. Ва њек као рад ник у пи ва ри до ла зи на са слу ша ва ње у кан це ла ри ју 

прин цип ко ји иза зи ва од ре ђе не ре ак ци је окру же ња, а ти ме и (са мо)раз от кри ва ње дру гих 
ли ко ва (goetzstankieWicz 1987: xxvii).

13 Ха вел је у то вре ме, сре ди ном 70–их, био при мо ран да жи ви ван Пра га, у ви кен ди ци; 
то ком тог пе ри о да ра дио је у фа бри ци пи ва, што му је та да био основ ни из вор при хо да. 

На кон од ла ска у за твор кра јем исте де це ни је, ње го ве дра ме игра не су ши ром за пад не 
Евро пе и у Аме ри ци. Код нас су по ста вља не у Бе о гра ду (пре све га Ате ље 212), по том у 
За гре бу и по је ди ним дру ги гра до ви ма Ју го сла ви је.

За до ма ћег чи та о ца мо гао би до не кле раз о ча ра ва ју ће да де лу је по да так да се у бро јим 
тек сто ви ма о Ха ве ло вом за твор ском и ду го го ди шњем ди си дент ском ста жу, Бе о град (Ју го-
сла ви ја) у том кон тек сту ре ла тив но ма ло по ми ње. Ово ве ро ват но не би тре ба ло са гле да ва-
ти у све тлу „по сло вич но“ не пра вед ног за пад њач ког од но са пре ма ма лој (со ци ја ли стич кој) 
кул ту ри ка ква је на ша, ко ли ко у све тлу по ме ну те чи ње ни це – Бе о град је био је дан од ни за 
гра до ва у ко ји ма су Ха ве ло ве дра ме игра не.

14 Књи гу је на срп ски је зик пре вео Алек сан дар Илић, ко ји је био по све ћен афир ми-
са њу че шке ли те ра ту ре, а по себ но Ха ве ло вог де ла у на шој сре ди ни. По ред оста лог, иза брао 
је, пре вео и на пи сао по го вор за Шест дра ма Вац ла ва Ха ве ла (1992).
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по сло во ђе у фир ми, чи је пре зи ме Сла дек та ко ђе има ода бра ну ко но та ци ју: 
ка ко на во ди пре во ди лац дра ме Алек сан дар Илић – по ред пре зи ме на, оно у 
че шком је зи ку озна ча ва и про фе си ју пи ва ра (1991: 195). Као по сло во ђа у 
пи ва ри, у Ау ди јен ци ји Сла дек је исто вре ме но је и „си тан шраф“ у ве ли ком 
по ли тич ком си сте му: не вољ ни са рад ник слу жбе без бед но сти, ко ји за у зи ма 
са свим ни зак ранг у ње ној стро гој хи је рар хи ји. Овај ко мад исле ђи ва ња – шеф 
Сла дек по за дат ку „ду жи“ Ва ње ка и по ку ша ва да са зна што ви ше по да та ка 
о овом ди си ден ту ка ко би ис пу нио рад ни за да так: на пи сао и пре дао из ве-
штај Слу жби – ре ла тив но је јед но став не струк ту ре. По чи ње до ла ском Ва-
ње ка у кан це ла ри ју по сло во ђе, и тра је ко ли ко и њи хов раз го вор, то ком ко јег 
се Сла дек, пот пу но не у спе шно, тру ди да до би је ма те ри јал за из ве штај. На 
го то во сва ње го ва пи та ња, че сто по на вља на, Ва ње ко ви од го во ри су на мер-
но са свим шту ри, па по ста је ја сно да ће упра во та кав би ти и из ве штај ко ји 
Слу жба оче ку је. Ка рак те ри сти ка Ха ве ло вог ру ко пи са је сте и то што се ни 
у јед ном од драм ских тек сто ва три ло ги је о Ва ње ку тај на по ли ци ја (Слу жба) 
не по ми ње до слов но (PontUso 2004: 81). Уме сто то га, ли ко ви ко ри сте из ра-
зе као што су не ки љу ди или они, с ја сним алу зи ја ма на при пад ни ке тај не 
по ли ци је.

Из си жеа Ау ди јен ци је јед но став но је за кљу чи ти да је вре мен ски оп сег 
рад ње у њој из јед на чен с ре ал ним вре ме ном по треб ним за ње но из во ђе ње, 
да је она за пра во за сно ва на на ари сто те лов ским је дин стви ма. Про стор фа-
бри ке пи ва у ко јем се рад ња ко ма да од ви ја Ха вел ко ри сти у пот пу но сти 
дра ма тур шки функ ци о нал но: по сло во ђа Сла дек то ком це ле дра ме бе со муч но 
ис пи ја но ве фла ше пи ва, од ла зе ћи и вра ћа ју ћи се не ко ли ко пу та из то а ле та. 
Он то ком рад ње по ста је, на рав но, све пи ја ни ји (за то вре ме, и по ред Сла де-
ко вих ин си сти ра ња, дис тан ци ра ни Ва њек уљуд но, али од луч но од би ја алко-
хол). Ау ди јен ци ја са др жи све мар кант не ка рак те ри сти ке Ха ве ло во г драм ског 
про се деа, као што су: ре пе ти тив ност, цир ку лар ност (кру жна дра ма тур ги ја), 
ви со ко ра ци о нал но и че сто „ме ха ни ци стич ко“ об ли ко ва ње ди ја ло га, ја сно 
ко ре о граф ски уоб ли че ни ула сци, из ла сци и ге сто ви, ка ко вер бал ни та ко и 
они фи зич ки (danaHer 2015: 31). Већ и пр ве две на ве де не од ли ке Ха ве ло вог 
драм ског ру ко пи са – ре пе ти тив ност (због ко је се ње го ве дра ме ко ри сте и на 
ака дем ским кур се ви ма уче ња че шког је зи ка) и кру жна дра ма тур ги ја – не дво-
сми сле но ука зу ју на ње го ву бли скост дра ми ап сур да; ре че ни це, иде је, вер бал-
ни мо ти ви се уче ста ло по на вља ју, а ко мад се за вр ша ва исто као што по чи-
ње15. Ме ђу тим, по ред на ве де них свој ста ва тек ста, на гла ше на је и Ха ве ло ва 

15 Па ра диг ма тич ни при мер у дра ми ап сур да је сте Ће ла ва пе ва чи ца Еже на Јо не ска. 
Је ди на раз ли ка из ме ђу увод не и за вр шне сце не је у то ме што брач ни па ро ви ме ња ју ме ста, 
али та про ме на ни је од суштнског зна ча ја. На про тив, она су ге ри ше ис пра зност гра ђан ског 
све та – па је оче ки ва но да ће Мар ти но ви на кра ју (у за ми шље ном дру гом де лу ко ма да) само 
по но ви ти исте бе ми сли це ко је су Сми то ви прет ход но већ из го во ри ли. Али, док ре пе ти тив-
ност и ци клич ност ов де су ге ри шу ис пра зност и не про мен љи вост све та, оне код Ха ве ла, 
ка ко ће мо да ље ви де ти, има ју зна чај но дру га чи је функ ци је.



880

бли скост ду ху ап сур да на зна чењ ском пла ну.16 Тач ни је, реч је о сво је вр сном 
спо ју тра ди ци је ап сур да и по зо ри шта апе ла (keane 1999: 157), драм ске прак-
се ко ја се у че хо сло вач кој ли те ра ту ри ра ви ја од 60–их го ди на про шлог ве ка. 
Под се ти мо и да је то пе ри од ве ли ке об но ве на умет нич кој сце ни ове кул ту-
ре, „злат но до ба“ че хо сло вач ке умет но сти – у то вре ме до не кле по пу шта ју 
сте ге „ду бо ке др жа ве“ (Вар шав ског пак та), у све сти са вре ме ни ка још је 
жи во се ћа ње на пред рат ну че шку аван гар ду, а на гла ше на је и ре флек си ја 
са вре ме них умет нич ких тен ден ци ја, по пут дра ме ап сур да (radUlović 2019: 
45–46).

У Ау ди јен ци ји та ап сур ди стич ка стра те ги ја до се же вр ху нац у Сла де ко-
вом очај нич ком пред ло гу Ва ње ку да сâм на пи ше из ве штај о се би, с об зи ром 
на то да од уз др жа ног ди си ден та – рад ни ка у пи ва ри ни је ус пео да до би је 
це ло ви те и ио ле упо тре бљи ве од го во ре на ви ше стру ко опе то ва на пи та ња 
(ко су љу ди ко ји га по се ћу ју, ка кви су то љу ди, о че му раз го ва ра ју и сл.). У 
скла ду са соп стве ном иде јом, сâм Сла дек би ис ко ри стио сво ју по зи ци ју 
ше фа у пи ва ри и омо гу ћио Ва ње ку не што удоб ни ји по сао, ко ји би му оста-
вљао ви ше сло бод ног вре ме на (уме сто гу ра ња пив ских бу ра ди ра дио би у 
ма га ци ну), а за уз врат би Ва њек Сла де ку по мо гао та ко што би са мо стал но 
пи сао из ве шта је о се би. Сла де ко ва ап сурд на иде ја ре зул тат је не са мо оча-
ја ња због то га што не ће ус пе ти да од го во ри на за да так Слу жбе не го и стра-
ха. Он је уце њен: у про шло сти („оп ту жба је би ла ла жна“) је био осум њи чен 
да је јед ном куп цу про дао „пет сто хек то ли та ра пи ва ви шка“. У Сла де ко ве 
кон кре ти зо ва не ар гу мен те – чи јој се ра ци о нал но сти не ма шта за ме ри ти – 
спа да и про це на да не са мо што ће Ва њек као ма га ци о нер ра ди ти по сао 
лак ши од са да шњег не го је и при род но да он сâм пи ше из ве штај о се би, јер 
је тој ве шти ни вич ни ји од Сла де ка (ин те лек ту а лац је и пи сац), са мог се бе 
бо ље по зна је не го ико дру ги, и, нај зад – на тај на чин ће мо ћи ди рект но да 
ути че на са др жи ну из ве шта ја. Ва њек, ме ђу тим, по ну ду не при хва та, и то 
не због се бе лич но (при зна је да би му ви ше од го ва рао по сао ма га ци о не ра) 
не го за то што је реч о прак си ко ја се на чел но ко си с ње го вим етич ким нор-
ма ма. „Ва њек: Ја због прин ци па не мо гу да уче ству јем (...) у прак си са ко јом 
се не сла жем“ (Havel 1991: 211).

Као што се из на ра ти ва Ау ди јен ци је мо же уви де ти, ова дуо-дра ма се на 
са др жин ском и струк ту рал ном пла ну на из глед „ис цр пљу је“ у ди ја ло гу дво-
ји це ли ко ва чи је су дру штве не и ин те лек ту а ла не по зи ци је су пр от ста вље не: 
„ма ли чо век“, ко ји слу жи опре сив ном си сте му, на су прот по сто ја ном и до-
след ном ди си ден ту –ин те лек ту ал цу. Умет нич ком зна ча ју и усло жња ва њу 

16 Де не хер на во ди да Ха вел ни је мно го др жао до соп стве не при пад но сти дра ми ап-
сур да, и под се ћа да се за ње гов драм ски опус ко ри сти син таг ма по зо ри ште апе ла (the a tre 
of ap peal), ко ја на гла ша ва ши ру, дру штве но ан га жо ва ну ди мен зи ју дра ма; Ха вел, на и ме, 
ни је био из вор ни дра ма ти чар (danaHer 2015: 31) не го је ме диј по зо ри шта ода брао као по-
тен ци јал но нај по де сни ји за ре а ли за ци ју соп стве них умет нич ких иде ја – и за ба ви ти, али и 
уз не ми ри ти пу бли ку кључ ним пи та њи ма људ ског би ћа и жи во та (danaHer 2015: 32).
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ин тер пре та тив не ма три це Ха ве ло ве јед но чин ке знат но до при но си упра во 
то што се она ни по што не мо же све сти на јед но знач ну „апо ло ги ју не у стра-
ши вом ди си ден ту“, као ни на не дво сми сле ну по ру гу уце ње ном, „сит ном 
до у шни ку“. На про тив, она пу ни сми са о ни и зна чењ ски по тен ци јал до сти-
же тек из ван ова ко по ста вље ног, нај оп шти јег би нар ног пла на.. 

На пр ви по глед, на су прот од ва жном и бес ком про ми сном пи сцу сто ји 
ма ли, за стра ше ни и уце ње ни Сла дек. Ме ђу тим, мо гућ ност чи та ња Ау ди јен
ци је као де ла о „би нар ној“ струк ту ри све та и ли ко ва, те мељ но је уз др ма на 
број ним Сла де ко вим осо би на ма и по ступ ци ма: он је пот пу но све стан сво је 
по зи ци је, чак и за ви ди Ва ње ку на на чи ну жи во та ко ји му је са мом не до сту-
пан (Ва њек се дру жи с по зо ри шним љу ди ма, па та ко и с по зна том глу ми цом 
Бох да ло вом17, ко ју Сла дек са ња да упо зна), а на кон све га оста ће ано ни ман 
и етич ки ука љан. У Ау ди јен ци ји има и пре по зна тљи ве Ха ве ло ве ау то и ро-
ни је (ко ја, уз гред, ни је стра на ни Ко ва че ви ћу): ако Ва њек и за пад не у не ку 
још не при јат ни ју си ту а ци ју, афир ми са ни је пи сац и чи та ва ме ђу на род на 
јав ност ус та ће у ње го ву од бра ну, а ако се исто де си Сла де ку – ни ко не ће 
мрд ну ти пр стом. Нај зад, Сла дек је све стан да уче ству је у игри у ко јој су 
уло ге по де ље не, а ње му је до де ље на она нај ни жа, као што је бол но све стан 
и соп стве не де кла си ра но сти чак и на оном сва ко днев ном, не ин сти ту ци о-
нал ном ни воу. При ме ра ра ди, он ни је до вољ но пре сти жан да упо зна по пу-
лар ну глу ми цу Бох да ло ву (и по ред број них Сла де ко вих мол би, Ва ње ку не 
па да на па мет да је до ве де у пи ва ру, из го ва ра ју ћи се ти ме да глум ци има ју 
број не уна пред ис пла ни ра не оба ве зе). На дру гој стра ни, уз др жа но, по но сно 
ди си ден то во од би ја ње Сла де ко вог очај нич ког пред ло га до би ја раз ме ре го-
то во аро гант ног, на до буд ног ста ва, ли ше ног ма и нај ма њег раз у ме ва ња за 
са го вор ни ка. По Сла де ко вом ми шље њу, та кви ма по пут Ва ње ка ва жни ји су 
прин ци пи од љу ди. Из ве сна ху ма на ди мен зи ја ли ка Сла де ка – пре ма ко јем 
ни је те шко осе ћа ти ма кар ми ни мал но са жа ље ње – али и слич ни мо ти ви 
ко ји се мо гу про на ћи у лич но сти ма дру гих ан та го ни ста у три ло ги ји о Ва-
ње ку, до ве ли су до ста но ви шта да у свих осам дра ма ва ри ја ци ја на те му 
Ва ње ка – за пра во и не ма кла сич них не га тив них ли ко ва (goetzstankieWicz 
1987: xv–xxix). По ред ово га, у Ау ди јен ци ји би би ло ле ги тим но отво ри ти и 
по тен ци јал но кла сно пи та ње. Иа ко се у дра ми не го во ри о Ва ње ко вом по-
ре клу, ни је не мо гу ће прет по ста ви ти да му је упра во кла сно пре и мућ ство 
над љу ди ма по пут Сла де ка по мо гло да се обра зу је, и та ко по ста не пи сац и 
ин те лек ту а лац (са свим на чел но по сма тра но и не за ви сно од мо гу ће алу зи је 
на Ха ве лов бур жо а ски bac kgro und – пи та ње „со ци јал ног ка пи та ла“ на сле-
ђе ног по ро дич ним по ре клом, за себ на је и сло же на те ма број них дру шта ва 
са вре ме ног/про гре сив ног све та, укљу чу ју ћи и она со ци ја ли стич ка и пост-
со ци ја ли стич ка).

Да је би нар на ди хо то ми ја ли ко ва у Ау ди ци ји ипак крх ка, ако не и са мо 
вар ка, на ро чи то све до чи њен крај: на кон за вр ше не ау ди јен ци је, Ва њек из ла зи 

17 Јир жи на Бох да ло ва (р. 1931) је зве зда че шког глу ми шта.
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из кан це ла ри је; Сла дек по том за спе, а вра та се по но во отва ра ју и – као на 
по чет ку, ула зи Ва њек. Овај пут, ме ђу тим, он ис пи ја пи во ко је је прет ход но 
до след но од би јао, исто вре ме но из го во рив ши ре пли ку ко ју је у ра ни јем току 
дра ме по на вљао пи ја ни Сла дек: „Све је оти шло до ђа во ла“. Тре ба под се ти ти 
да у осо бе но сти Ха ве ло ве дра ма тур ги је спа да и по на вља ње кључ них фра-
за ко је по ста ју мо ти ви ко ма да, па би у Ау ди јен ци ји то мо гао би ти кон сен зус 
дво ји це са су прот них стра на др жав ног си сте ма – и то да је ста ње у дру штву 
ка та стро фал но. На ин те р пре та тив ном пла ну на ве де ни за вр ше так ко ма да 
су ге ри ше очи глед ну ре пе ти тив ност опи са ног кру га, али, с об зи ром на раз-
ли ку у Ва ње ко вом на сту пу, оста је не по зна ни ца да ли ће по но вље на ау ди
јен ци ја би ти пот пу но иден тич на, да ли je ње гов по вра так са мо Ха ве ло ва 
иро ни ја (jaMes 2001: 59) или је раз лог са жа ље ње пре ма Сла де ку. И, пре 
све га оста лог: Да ли ће Ва њек у на ред ном дра ма тур шком кру гу оста ти по
сто ја ни принц ди си дент ске сце не? 

Од од го во ра на пи та ње ко је им пли ци ра отво ре ни за вр ше так Ха ве ло ве 
дра ме, за ви си и да ли на ње ном кра ју, у го то во исто вет ном фор ма ту18, по чи ње 
јед на дру га дра ма: Про фе си о на лац Ду ша на Ко ва че ви ћа. Те о дор Те ја Крај, 
сим бо лич ка фи гу ра срп ског Ва ње ка, пи сац је и бив ши ди си дент, ко ји се у 
фа зи по зног ју го сло вен ског со ци ја ли зма дру штве но и про фе си о нал но ета-
бли рао као уред ник у др жав ној из да вач кој ку ћи, да кле, на пра вио је ком про-
мис с ре жи мом с чи јом се прак сом не сла же. У крај њој ли ни ји, у усло ви ма 
„ме ког“ ју го сло вен ског со ци ја ли зма, ова вр ста ком про ми сне прак се ни је 
би ла стра на ко лек тив ном ис ку ству за сно ва ном на при хва ће ном, али пре ћут-
но и ја сно ли ми ти ра ном уче шћу не за ви сних ин те лек ту а ла ца у јав ном жи-
во ту. По пут Ва ње ка, као кључ не ни ти ви ше Ха ве ло вих дра ма, Те ја Крај се 
по ја вљу је у два Ко ва че ви ће ва ко ма да: у Кла у стро фо бич ној ко ме ди ји (1987) 
жи во та ри на мар ги на ма дру штва, а у Про фе си о нал цу (1990) по ста је део си-
сте ма про тив ко јег се прет ход но бо рио.19 Осим срод но сти на пла ну фор ме 
(Про фе си о на лац се услов но мо же схва ти ти као дуо-дра ма, па исто та ко и као 
јед но чи ни ко мад), те иро нич ног, опо рог ху мо ра, ова два тек ста де ле за јед-
нич ку драм ску си ту а ци ју: су срет и раз го вор пи сца – ди си ден та и, с дру ге 
стра не, са рад ни ка без бед но сних слу жби со ци ја ли стич ког ре жи ма, ко ји по 
за дат ку „ду жи“ свог са го вор ни ка20. У че шком „пра и зво ру“, пи сац је цен-

18 Иа ко има че ти ри ли ка, Про фе си о на лац се у осно ви мо же по сма тра ти и као дуо-дра-
ма чи ји се на ра тив по кла па с раз го во ром Те је Кра ја и Лу ке Ла ба на. Ли ко ви се кре та ри це 
Мар те и Јед ног са свим обич ног лу да ка не ути чу у пре суд ној ме ри на об ли ко ва ње ње не 
фор ме и зна че ња.

19 Жи вот ни пут по је ди них бив ших ди си де на та у Ср би ји, а ко ји су се вре ме ном ета-
бли ра ли у струк ту ре раз ви је ног со ци ја ли зма, убр зо је до спео у тре ћу фа зу: на и ме, на кон 
фа зе ан ти ко му ни зма, па по том ин вол ви ра ња у ко му ни стич ки си стем, то ком 90–их го ди на 
про шлог ве ка, по ста ли су (ве ћи ном) про мо те ри на ци о нал не по ли ти ке, не ки од њих и ка би-
нет ски иде о ло зи нпр. „рав но гор ског“ Срп ског по кре та об но ве. 

20 У та кав на ра тив укла па се и филм Жи вот дру гих (2006) не мач ког ре ди те ља Фло-
ри ја на Хен ке ла фон До нерс мар ка, чи ја се рад ња де ша ва у Ис точ ном Бер ли ну не ко ли ко 
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зу ри сан и де кла си ран, у срп ској вер зи ји он је, у но вој фа зи, ин вол ви ран у 
ре жим, с ко јим је та ко ре ћи „скло пио пакт о ми ро љу би вој ко ег зи стен ци ји“. 
Уто ли ко се и за јед нич ки про стор кан це ла ри је ше фа уне ко ли ко раз ли ку је: 
у Ау ди јен ци ји је то Сла де ков уред у пи ва ри (Ва њек му, као оби чан пре кар ни 
рад ник, „до ла зи на но ге“), а у Про фе си о нал цу уред нич ка кан це ла ри ја Те је 
Кра ја, у ко ју на са мом по чет ку ко ма да сту па пен зи о ни са ни по ли ца јац Лу ка 
Ла бан. Као и у Ау ди јен ци ји, рад ња дра ме је ор ган ска, про стор се не ме ња, 
драм ско вре ме је згу сну то и из јед на че но с вре ме ном по треб ним за из вед бу, 
али сâма тем по рал на ди мен зи ја дру га чи је функ ци о ни ше. Код Ха ве ла је она 
усме ре на на са да шњост (с ким се Ва њек ви ђа, о че му с тим љу ди ма раз го-
ва ра), док је код Ко ва че ви ћа на сце ни сво је вр сно ме та те а тар ско „раз мо та-
ва ње“ про шло сти. У Про фе си о нал цу, на и ме, Лу ка Ла бан о Кра ју прак тич но 
све већ зна (ухо дио га је го ди на ма), па на син так сич ком ни воу дра ме, за 
раз ли ку од Ау ди јен ци је, не до ми ни ра ју ре пли ке упит не фор ме.21 На про тив, 
за хва љу ју ћи свом „ин фор ма то ру“ у овој би зар ној драм ској си ту а ци ји, Те ја 
Крај са зна је о сво јој про шло сти оно што ни сâм ни је знао, под се ћа се ста рих 
до га ђа ја, про на ла зи дав но из гу бље не пред ме те, по ку ша ва да про на ђе сво је 
не на пи са не књи ге – а ово по след ње, ка ко су ге ри ше Љи ља на Пе ши кан Љу-
шта но вић, упра во је сте су штин ско пи та ње ње го ве ег зи стен ци је (1998: 137). 
Ни је нео п ход но на гла ша ва ти да би зар ност обе драм ске си ту а ци је (или јед-
не за јед нич ке – за ви сно од пер спек ти ве) упу ћу је и на дух дра ме ап сур да, 
као јед ну од зна чај них осо бе но сти у про се де и ма оба ау то ра, и то оног ње ног 
спе ци фич ног, ис точ но е вроп ског усме ре ња, ко је те ма ти зу је раз ли чи те еле-
мен те то та ли тар ног апа ра та. Ха ве лов ислед ник мо ли исле ђе ни ка да са мо-
стал но пи ше по ли циј ске из ве шта је о са мом се би, док про фе си о на лац Ла бан 
мир но об ја шња ва свом бив шем исле ђе ни ку да га је чи тав рад ни век ухо дио, 
„усме ра вао“ ње гов жи вот, па и спа са вао ње го ве (не)на пи са не ру ко пи се. За-
пра во, то та ли тар ни си стем са сво јим ап сурд ним би ро крат ским и по ли циј-
ским ре жи мом, до во ди до кључ не тач ке па ра док са у оба драм ска тек ста: у 
јед ном, шеф тра жи од ди си ден та да уме сто ње га оба вља ислед нич ки по сао 
(пи са ње из ве шта ја), док у дру гом, за хва љу ју ћи ду го го ди шњој де лат но сти по-
ли цај ца Ла ба на, Кра је ви спи си би ва ју са чу ва ни, тач ни је – на пи са ни (Ла ба нов 

го ди на пре па да Бер лин ског зи да. Агент Шта зи ја (тај не слу жбе Не мач ке Де мо крат ске Ре-
пу бли ке) по за дат ку над зи ре је дан умет нич ки пар – драм ског пи сца и глу ми цу, а вре ме ном, 
тај но по сма тра ју ћи жи вот умет ни ка и су о ча ва ју ћи се са по сле ди ца ма де ло ва ња тај не слу жбе, 
до жи вља ва сна жну про ме ну...

Филм ре ди те ља – де би тан та до жи вео је огро ман успех, по ред оста лог на гра ђен је и 
Оска ром за нај бо љи филм на стра ном је зи ку (2006), а До нерс марк је исто вре ме но пу бли-
ко вао и сце на рио по ко јем је де ло сни мље но (donnersMarck 2006).

У ве зи с тим на по ми ње мо да је три го ди не пре Жи во та дру гих, по дра ми Про фе си о
на лац сни мљен исто и ме ни филм (2003), у ре жи ји Ду ша на Ко ва че ви ћа. 

Ви ше о то ме: Ne ve na Da ko vić (2011).
21 Кључ но пи та ње ко је Ла бан по ста вља Кра ју, за пра во је (по сле по здра ва „До бар дан“) 

ње го ва пр ва ре пли ка: „Ти не знаш ко сам ја?“.
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син је го во ре Те је Кра ја пре тво рио у књи гу). Ли ко ви у Ау ди јен ци ји и Про
фе сио нал цу у ап сурд ној су про фе си о нал ној по зи ци ји, ка кву је усло вио за-
тво ре ни, по ли циј ски ре жим. Вр ху нац тог па ра док са је сте у то ме што они 
или не ра де свој по сао, или не вољ но оба вља ју де ла тност из ван соп стве ног 
по сла, оче ку ју од дру гих да ра де њи хов по сао, или, пак, на па ра до ка лан 
на чин ра де туђ по сао: Ва њек као пи сац ра ди у пи ва ри, Сла дек ра ди оно на 
шта је при мо ран оче ку ју ћи да то пре пу сти Ва ње ку, Ла бан „ис пи су је“ Кра-
је ве ру ко пи се, а Крај као пи сац уоп ште и не пи ше.

И по ред по чет не си ту а ци о не раз ли ке у од но су под ре ђе но сти – над ре-
ђе но сти ли ко ва (по тла че ни Ва њек до ла зи код Сла де ка, ра жа ло ва ни и са да 
већ пот пу но „бе ниг ни“ Ла бан ула зи у уред нич ку кан це ла ри ју Те је Кра ја), 
ми зан сцен се уне ко ли ко по ду да ра. На и ме, услед бо ло ва у кич ми – три де се-
то го ди шња „псе ћа слу жба“ др жа ви узро ко ва ла му је озбиљ не здрав стве не 
про бле ме – Ла бан се да на уред нич ку сто ли цу. А Те о дор Крај ова кву про ме ну 
ми зан сце на ко мен та ри ше у ди да ска ли ји (што је и исто вре ме но и сво је вр сна 
осо бе ност це ло куп ног ау то ро вог про се деа у овом ко ма ду): И он оби ђе сто, 
за ди же ман тил, и се де на мо ју сто ли цу, а ја се вра тих ис пред сто ла. У 
тре ну се на ђох на ме сту ко је сам за слу жи вао (коваЧевИћ 1998: 139). Љи ља-
на Пе ши кан Љу шта но вић ана ли зи ра ка зи ва ње и при ка зи ва ње у Ко ва че ви-
ће вој дра ми, ко ја се, „мо жда мо же чи та ти и као осо бе на мо но дра ма“, јер у 
њој су ди да ска ли је „при по ве да ње у пр вом ли цу, на ра тив ни сег мен ти на гла-
ше но ис по вед ног ка рак те ра, ко ји про жи ма ју це лу дра му“ (пешИканљУшта
новИћ 2009: 136). – Као и у Ха ве ло вом тек сту, и драм ска фор ма Про фе си о
нал ца ин кли ни ра ка тен ден ци ји ци клич но сти – ко мад на ста је као тран скрипт 
маг не то фон ског сним ка, а за вр ша ва се исто као што и по чи ње. На мар ги на ма 
овог тек ста мо же се, по ред све га то га, при ме ти ти и да се у Про фе сио нал цу 
све вре ме пи је, као и Ау ди јен ци ји – али с бит ном раз ли ком што у срп ској 
„обр ну тој ау ди јен ци ји“ оми ље но на ци о нал но пи ће, ра ки ју, кон зу ми ра ју оба 
ли ка, а не са мо по ли ца јац.

Оба драм ска тек ста, што је и са свим при род но с об зи ром на кон текст 
у ко ји су по зи ци о ни ра ни (исле ђе ник је у оба слу ча ја дра ма ти чар), опе ри шу 
по зо ри шним мар ги на ли ја ма, ре фе ри шу ћи се на ствар не лич но сти из јав ног/
те а тар ског жи во та. При ме ра ра ди, као не ви дљи ве dra ma tis per so nae у Ауди
јен ци ји се по ми њу Па вел Ко хо ут и глу ми ца Бох да ло ва, а у Про фе си о нал цу 
анег до те ве за не за Зо ра на Рад ми ло ви ћа, усме на пре да ња Бо ри сла ва Ми хај-
ло ви ћа Ми хи за, и сл. Нај зад, јед на од ва жних ре фе рен ци у Ко ва че ви ће вом 
де лу је сте и сâм Вац лав Ха вел, кроз омаж – под се ћа ње на Кра јев не ка да шњи 
го вор у сла ву овог че шког ди си ден та, ко ји је Ла ба нов син по том пре тво рио 
у текст и увр стио у ру ко пис на сло вљен Бе се де. Трак тат о по зна том дра ма ти-
ча ру у овом ко ма ду из го ва ра пен зи о ни са ни по ли ца јац. Лу ка Ла бан: Вац лав 
Ха вел, игра се бе у дра ми ко ја тра је. (...) Кад но си џа ко ве у пи ва ри, но си пра-
ве џа ко ве и ње го ва ле ђа су ње го ва ле ђа, а не ле ђа чо ве ка ко ји игра чо ве ка ко ји 
игра да но си те рет пи вар ског те гља ча. Све је ње го во, из у зев ње го вог жи во та. 
Дис тан це, то ли ко по треб не и мо дер не – не ма. Дис тан ца се зби ва ка сни је док 



885

гле да мо ње го ве по зо ри шне ко ма де. Тад по чи ње умет ност, а пре ста је жи вот. 
„Глум ци“ око ње га су вр хун ски про фе си о нал ци. (...) Че шки пи сац свет ског 
по ре кла. Бла го драм ској ли те ра ту ри и те шко Вац ла ву Ха ве лу! (коваЧевИћ 
1998: 144).

Ко ва че вић се, ра зу мљи во, ре фе ри ше на лич ност Ха ве ла, чи ја је гра-
ђан ска и по ли тич ка по сто ја ност не у пит на, а не на драм ски лик Ва ње ка, 
чи ја ди си дент ска бу дућ ност у Ау ди јен ци ји оста је уне ко ли ко не де фи ни са на. 
Сво је вр сна ди на ми ка од но са ли ко ва јед на је од кључ них та ча ка су сре та ова 
два драм ска тек ста. У оба, на и ме, из ми че ста бил на по зи ци ја на пла ну су од-
но са ли ко ва, ре ла ти ви зу је се на че ло под ре ђе но сти и над ре ђе но сти, про бле-
ма ти зу је се ста тус су че ље них дру штве них ка те го ри ја, ис пи ту је се ме сто и 
обич ног ма лог чо ве ка ко ји је са мо „шраф“ у ве ли ком ме ха ни зму исто ри је, 
али и оног с ви со ким ин те лек ту ал ним, кри тич ким ам би ци ја ма. У Ау ди јен
ци ји, иа ко но ми нал но над ре ђен, Сла дек осе ћа сла бост и по ка зу је соп стве ну 
не си гур ност, страх и оча ја ње. У Про фе си о нал цу су по зи ци је оба ју на ка 
не ста бил не: и Лу ка Ла бан и Те ја Крај от кри ва ју се као лич но сти ду бо ко не-
за до вољ не соп стве ним жи во ти ма, ко ји се, очи глед но, рас па да ју на го то во 
свим пла но ви ма. Те ја Крај тро ши вре ме и гу би нер ве са ра ђу ју ћи са ра зним 
лу да ци ма (ка кве ре пре зен ту је лик по име ну Је дан са свим оби чан лу дак) у 
по лу ра спа лој фир ми (ко јој нај ве ро ват ни је уско ро пре ти сте чај, суд би на низа 
не кад успе шних др жав них из да ва ча из пе ри о да со ци ја ли зма), рас пао му се 
и брак а си на је два да ви ђа, од ње га на кра ју од у ста је чак и бри жна се кре-
та ри ца Мар та. А по ред све га то га, све стан је да је ње гов ли те рар ни опус 
не при јат но ма ли. Лу ка Ла бан се, на дру гој стра ни, су о ча ва са уза луд но шћу 
сво јих на по ра: вер но је слу жио отаџ би ни ко ја га је на кра ју оте ра ла у пен-
зи ју, а ње го вог си на је дин ца у ино стран ство. Са да се и ње му, као и Сла де ку, 
чи ни да је „све оти шло до ђа во ла“: са да, пред рас пад по ли тич ког си сте ма 
ко јем је слу жио, из го ва ра по хва лу ни ма ње ни ви ше не го ди си ден ту Вац-
ла ву Ха ве лу.

Пре о бра жај ко ји је Лу ка до жи вео у за вр шном де лу свог жи вот ног пута 
исто вре ме но упу ћу је и на јед ну оштру раз ли ку – тач ни је, опо зит ну ре ла ци ју 
из ме ђу ли ко ва дво ји це са рад ни ка тај не по ли ци је у ана ли зи ра ним дра ма ма. 
Док Сла дек у стра ху оба вља за да так ко ји му је на мет нут, Лу ка је у про шло-
сти ду ги низ го ди на са ве сно и с про фе си о нал ним успе хом ухо дио Кра ја, 
без ре зер вно ве ру ју ћи у по ли тич ки си стем ко јем је слу жио. Нај зад, он је у 
по ме ну том по слу био про фе си о на лац у нај до слов ни јем сми слу, за раз ли ку 
од Сла де ка, ко ји већ и по при ро ди соп стве не (пи вар ске) про фе си је тој ду жно-
сти при сту па ама тер ски. Лу ки на тран сфор ма ци ја, од но сно гу би так ве ре у 
си стем, па ра док сал на је по сле ди ца ње го вог про фе си о нал но оба вља ног за дат-
ка. Пра те ћи Те ју Кра ја, упо зна ва ју ћи и слу ша ју ћи и дру ге умет ни ке и кри-
тич ки ори јен ти са не ин те лек ту ал це, он сâм по чи ње да сум ња у си стем ко јем 
је био одан, уз Те ју и ње го ве при ја те ље по чи ње и да пи је – да би на кра ју као 
про фе си о на лац са свим про пао, слич но као што се уру ша ва и ди си дент ски 
ста тус Те је Кра ја. Не ве на Да ко вић за па жа да се си мул та но с ме ло драм ским 
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ин тен зи ви ра њем Те ји не оп ти ке, „Лу ки на лич на жи вот на при ча ре ар ти ку-
ли ше као истин ска тра ге ди ја“ (2011: 140). Он је, на и ме, „истин ски вер ник 
ко ји не на ла зи свог Хри ста“, a „ње го ва си ту а ци ја (...) след бе ни ка без Ме си-
је, на гла ше на је под на сло вом ,ту жна ко ме ди ја по Лу ки’, као очи глед ном 
асо ци ја ци јом на Је ван ђе ље по Лу ки“ (2011: 140).

Од че тво ри це ли ко ва у ове две дра ме за пра во је ди ни Ва њек не по сред-
но не по ка зу је да му из ми че тло под но га ма. Овој тврд њи, ипак, тре ба при-
сту пи ти услов но и до не кле опре зно, из ме ђу оста лог и сто га што по сто ја ни 
че шки ди си дент успе ва да о са мом се би не ка же го то во ни шта (све се сво ди 
на крат ке и зна чењ ски ире ле вант не од го во ре на Сла де ко ва упор на и по на-
вља на пи та ња). За пра во, иа ко је глав ни лик у чи та вој три ло ги ји, Ва њек у 
све три јед но чин ке вр ло ма ло го во ри (PontUso 2004: 90). Та кав кон цепт лика 
по сред но отва ра и пи та ње не го вог са мо о дре ђе ња: на и ме, оста је скри ве но 
да ли је Ва њек за и ста то ли ко са мо у ве рен и не у стра шив или, на дру гој, стра-
ни, из у зет но успе шно и ин те ли гент но хра бри са мог се бе, не до зво ља ва ју ћи 
не при ја те љу да осе ти ње гов евен ту ал ни страх и не из ве сност због си ту а ци-
је у ко јој се на ла зи. И ви ше од то га, та квој ди ле ми до при но си по ме ну ти 
„не де фи ни са ни крај“ Ха ве ло ве дра ме. 

По на вља ње ко ма да на кон по след ње ре пли ке у пот пу но сти би од го ва-
ра ло ду ху дра ме ап сур да, као стра те ги ја ме ха нич ке ре пе ти тив но сти у окви ру 
ко је се до га ђа ји уза луд но опе ту ју, а чак и евен ту ал не про ме не озна ча ва ју 
са мо мо ди фи ка ци ју фор ме, али не и су шти не.22 Ако, пак, по тен ци јал но за-
ми сли мо не ме ха нич ку ре пе ти ци ју драм ске си ту а ци је не го су штин ску про-
ме ну ли ка Ва ње ка, ње го ву спрем ност на ком про мис с прак сом с ко јом се 
не сла же, он да би на кра ју Ау ди јен ци је мо гла да на ста не но ва, дру го сте пе на 
дра ма: мо жда баш Ко ва че ви ћев Про фе си о на лац, као њен сво је вр сни на ста-
вак или дру ги део драм ске са ге о пи сцу – ди си ден ту. Па чак и у та ко за ми-
шље ном но вом кру гу Ау ди јен ци је, Ва њек би у од но су на ју го сло вен ског 
ко ле гу имао бар јед ну ком па ра тив ну пред ност: на пи са ни и ува же ни опус 
дра ма ти ча ра. (Док у ак ту ел ној фа зи Про фе си о нал ца, Крај под се ћа на из ве-
сни ме ланж ди си дент ства и оних не ну жно не га тив них ли ко ва опор ту ни ста 
– ан та го ни ста Ха ве ло вих јед но чин ки, да кле, ком би на ци ју ко ја ни је стра на 
на шем ис ку ству „ме ког“ со ци ја ли зма.)

На рав но, у сва ком ре ла ци о ни ра њу ли ко ва Ва ње ка и Кра ја нео п ход но 
је има ти у ви ду не за не мар љи ве кул ту ро ло шке, исто риј ске, по ли тич ке и 
дру ге кон тек сту ал не раз ли ке из ме ђу на ше, срп ске/ју го сло вен ске, и че шке/
че хо сло вач ке сре ди не. То би зна чи ло има ти на уму да Ва њек при па да че шкој 
кри тич кој кул ту ри, ко ја је то ком 20. ве ка раз ви ја ла број не об ли ке гра ђан-
ског и ин те лек ту ал ног от по ра (ilić 1989: 141–146), али и у ко јој је по сле рат-

22 Школ ски при мер је дра ма Че ка ју ћи Го доа Са мју е ла Бе ке та, у ко јој је дру ги чин 
ре пли ка пр вог чи на: на по чет ку дру гог чи на по ја ви ло се не ко ли ко ли сто ва на прет ход но 
го лом др ве ту – али се у су штин ском по гле ду ни шта ни је про ме ни ло.
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но ис ку ство со ци ја ли зма би ло умно го ме дру га чи је од оног ју го сло вен ског. 
Са свим за себ на те ма од но си се на мо гу ће ре пер ку си је та квих раз ли ка у 
од но су на по то ње раз во је ових дру шта ва. Дру гим ре чи ма, да ли раз ли ка 
из ме ђу по сто ја ног Ва ње ка (све до по след ње ре пли ке Ау ди јен ци је) и „по лу-
ди си ден та“ Кра ја – ко ји би мо гао би ти и па ра диг мат ска фи гу ра на ше ди си-
дент ске сце не, не ка вр ста ње не „ме ре от по ра“ – на сиг ни фи кан тан на чин 
опре де љу је и раз ли ку из ме ђу ка сни јих, по ли тич ки и исто риј ски нај зна чај-
ни јих до га ђа ја у срп ском и че шком дру штву? Нај зад, да ли је раз ли ка у (не)
по сто ја но сти ди си дент ских фи гу ра у овим дра ма ма у од ре ђе ној ме ри ве за-
на и за сте пен њи хо ве умет нич ке, дра ма ти чар ске оства ре но сти? На су прот 
Ва ње ку, ко ји упр кос цен зу ри пи ше и сти че про фе си о нал ну афир ма ци ју, 
Крај по ку ша ва да спо зна од го вор на су штин ско пи та ње сво је ег зи стен ци је: 
где су мо је не на пи са не књи ге. И шта тач но, као чи та о ци и пу бли ка, зна мо о 
умет нич ким до ме ти ма тих не на пи са них и на пи са них књи га на шег не ка да-
шњег ди си ден та?
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Kse ni ja Đ. Ra du lo vić

DIS SI DENT PA RA DO XES: AU DI EN CE BY VÁCLAV HA VEL AND  
THE PRO FES SI O NAL BY DU ŠAN KO VA ČE VIĆ

S u m  m a r y

Plays by Du šan Ko va če vić ha ve been con tex tu a li zed in two ways in nu me ro us 
stu di es: in the sphe re of na ti o nal dra ma, as uni que and highly spe ci fic con ti nu a tion of 
the dra ma tic ca non who se most im por tant pre de ces sor was Bra ni slav Nu šić, and al so as 
a re flec tion of so me of the most in flu en tial post-World War II dra ma tic trends in a wi der 
Eu ro pean fra me work. The Pro fes si o nal by Du šan Ko va če vić can be in ter pre ted as a 
re spon se to Václav Ha vel’s Au di en ce. De pen ding pri ma rily on the in ter pre ta tion of 
the en ding of this one-act play by Ha vel, Ko va če vić’s play can be po si ti o ned as one of 
its va ri a ti ons and/or a kind of se qu el to it. The main cha rac ters of the se plays, wri ters 
Fer di nand Vaněk and Te o dor Te ja Kraj, re pre sent dif fe rent types of dis si dent ac ti vity in 
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Eu ro pe du ring the so ci a list era. In prin ci ple, Vaněk re pre sents a fi gu re of con si stent 
re si stan ce aga inst a to ta li ta rian re gi me, whi le Kraj is symbo lic of a for mer dis si dent who 
has ma de a pact with re pre sen ta ti ves of the po li ti cal prac ti ce he do esn’t agree with. 

Уни вер зи тет умет но сти у Бе о гра ду
Фа кул тет драм ских умет но сти
ks.ra du lo vic @gmail.co m


